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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz przyklady poprawnych rozwigzan za-
dan otwartych.

W schemacie punktowania okreslono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy od-
powiedzi i zwigzki miedzy nimi,

Przyktadowe rozwigzania nie sa Scistym wzorcem oczekiwanych sformulowan. Wszystkie
merytorycznie poprawne odpowiedzi spelniajace warunki zadania oceniane sa pozytyw-
nie — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w schemacie punktowania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje si¢ za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna,
a inne — bledne, nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

e Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktore
nie wynikaja z treSci polecenia) Swiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczaja pozostalej czeSci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwiazanie zadania, to za odpowiedZ jako cato$¢ zdajacy otrzymuje
zero punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zaloZenia uznaje si¢ w catosci
Za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
i wnioski) musza odnosi¢ si¢ do doswiadczenia przedstawionego w zadaniu i $wiadczy¢
0 jego zrozumieniu.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscia
i jednostka.
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Zadanie 1. (0-5)
1.1 (0-1)
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I11. Poglebienie znajomos$ci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje
terminologi¢ biologiczna, planuje,
przeprowadza i dokumentuje obserwacje

i doswiadczenia biologiczne [...], rozroznia
probe kontrolng i badawcza.

I. Budowa chemiczna organizmoéw.

1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy

2) omawia znaczenie makroelementow
1 wybranych mikroelementow (Mg).

Schemat punktowania

I p. — za poprawne wskazanie proby kontrolnej (proby A) wraz z poprawnym uzasadnieniem
odnoszacym si¢ do obecnosci magnezu w pozywce i mozliwosci porownania wynikow

z probg badawcza uprawiang bez magnezu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Probe kontrolng stanowita préba A, a wiec ta, gdzie rosliny uprawiano na pozywce petne;j,
nie wystgpowal badany czynnik — brak soli magnezu. Ta proba pozwala stwierdzi¢, czy brak
soli magnezu wptywa na zaburzenie eksportu cukrow.

e Préba A, poniewaz rosliny zasilane byly pozywka pelng i wyniki mozna bylo porownaé

z proba badawcza uprawiang bez magnezu.

e Proba A, bo rosliny byly zasilane pozywka petna, co umozliwilo poréwnanie wynikow
z proba B i odpowiednig interpretacje wynikow doswiadczenia.

Uwaga: Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszgcych sie wylgcznie do definicji proby kontrolnej, np.
»Wariant A, poniewaz proba ta miata niezmienione warunki w stosunku do naturalnych.”

1.2. (0-1)

Wymagania ogo6lne

Wymagania szczegolowe

I11. Poglebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] stawia hipotezy
1 weryfikuje je na drodze obserwacji

i doswiadczen.

I. Budowa chemiczna organizméw.

1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy

2) omawia znaczenie makroelementéw
1 wybranych mikroelementow (Mg).

Schemat punktowania

1 p.—za okre$lenie prawdziwosci postawionej hipotezy — TAK wraz z poprawnym
wyjasnieniem odnoszacym si¢ do uzyskanych wynikow doswiadczenia, tj. do wykrycia
skrobi w lisciach roslin z deficytem magnezu zanim pojawity si¢ kolejne roéznice migdzy

roslinami z obu grup.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

TAK, poniewaz:
e pierwsza zaobserwowang roznica, pomi¢dzy roslinami z proby badawczej i kontrolnej byto
gromadzenie si¢ skrobi w li§ciach barwiacej si¢ na kolor granatowy.

¢ obecnosc¢ skrobi w lisciach roslin, ktore nie byty zasilane Mg, wykryto w 14 dniu, a dopiero
w kolejnych dniach zauwazono pojawianie si¢ kolejnych réznic miedzy roslinami.

¢ gromadzenie skrobi w liciach roslin z niedoborem magnezu byto najwczes$niej pojawiajaca
si¢ r0znica w stosunku do roslin zasilanych pelng pozywka.

e w lisciach rosliny z deficytem magnezu zaobserwowano zaburzenia eksportu cukréw,
o czym $wiadczy obecnos¢ skrobi w lisciach.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi, ktore nie odnoszg sie w pelni do hipotezy ,, Pierwszym z badanych
objawow niedoboru magnezu ....”"

1.3. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy I. Budowa chemiczna organizmoéw.
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 1. Zagadnienia ogélne. Zdajacy
-skutkowe [...]. 2) omawia znaczenie makroelementéw
1 wybranych mikroelementow (Mg).

Schemat punktowania
1 p. — za odpowiedZ uwzgledniajacg znaczenie magnezu jako elementu niezbednego do syntezy
chlorofilu nadajacego zielone zabarwienie.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Magnez jest niezbedny do syntezy chlorofilu, ktory nadaje liSciom zielone zabarwienie.

e Niedoboér magnezu powoduje niedoboér chlorofilu, wigc liscie traca zielone zabarwienie.

e Magnez jest sktadnikiem chlorofilu, ktory nadaje lisciom zielone zabarwienie.

e Niedobory magnezu w organizmach roslinnych (uprawianych na pozywce pozbawionej
magnezu) powoduje w nich chloroze, czyli stopniowe zotknigcie lisci.

1.4.(0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy I11. Metabolizm.

[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 4. Fotosynteza. Zdajacy

-skutkowe [...]. 1) przedstawia proces fotosyntezy i jego
znaczenie na Ziemi.
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Schemat punktowania

1 p. — za wyjasnienie uwzgledniajace niedobor magnezu wywotujacy spadek intensywnosci /
wydajnosci fotosyntezy i w konsekwencji zmniejszenie ilo§ci wytwarzanych zwiazkow
organicznych lub uwzgledniajagce spadek w stromie chloroplastow aktywnosci
karboksylazy rybulozobisfosforanowej i zaburzone wigzanie CO,, przez co ograniczone
jest wytwarzanie zwiazkow organicznych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Spowodowane jest to spadkiem intensywnosci fotosyntezy, a przez to zmniejszeniem ilosci
wytwarzanych zwiazkow organicznych.

e  Magnez/Mg jest konieczny do prawidlowego przebiegu fotosyntezy, ktorej produktami sa
zwigzki organiczne budujace ciato rosliny.

e Mg wplywa na aktywnos¢ karboksylazy rybulozobisfosforanowej w stromie
chloroplastow. Brak magnezu zaburza wigc wigzanie CO2, a przez to ogranicza
wytwarzanie zwigzkow organicznych, z ktérych budowane jest ciato rosliny.

o Nizsza $wieza masa wynika z niedoboru chlorofilu (Mg wchodzi w sktad chlorofilu) przez
co roslina przeprowadzata fotosynteze¢ z mniejsza wydajnoscig i dlatego miata nizszg mase
niz roslina zasilana petna pozywka.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogolnych odnoszgcych sie jedynie do hamowania fotosyntezy
Jako konsekwencji niedoboru magnezu w poZywce.

1.5.(0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych I'V. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy
opisuje [...] organizmy, przedstawia 4) wskazuje drogi, jakimi do lisci docieraja
1 wyjasnia procesy 1 zjawiska biologiczne; substraty fotosyntezy 1 jakimi produkty
przedstawia zwigzki miedzy strukturg fotosyntezy rozchodza si¢ w roslinie.

a funkcja na r6znych poziomach organizacji

zycia [...].

Schemat punktowania
I p.—za prawidlowe wskazanie wszystkich struktur, ktoére biorg bezposredni udzial

w transporcie weglowodanow.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
¢ komorki przyrurkowe, rurki sitowe
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Zadanie 2. (0-2)
2.1. (0-1)
Wymagania ogé6lne Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie I. Budowa chemiczna organizmow.

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, 4. Biatka. Zdajacy:

selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza 1) opisuje budowg¢ aminokwasow

informacje pozyskane z roznorodnych (wzor ogdlny, grupy funkcyjne);

zrodet [...]. 5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowa
biatek;
6) charakteryzuje wybrane grupy biatek
(histony).

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie whasciwych okreslen we wszystkich trzech nawiasach.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
Rozwigzanie

Strukture pierwszorzedowa biatka histonowego H3 tworzy 136 aminokwaséw, ktore sa
potaczone wigzaniami (peptydowymi / wodorowymi). Histony H3 cechuje znaczna zawartos$¢

aminokwasow, ktore maja charakter (zasadowy / kwasowy / obojeiny), dzigki czemu moga
oddziatywac (kowalencyjnie / elektrostatycznie) 7 DNA.

2.2.(0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetyka i biotechnologia.
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 2. Cykl komorkowy. Zdajacy:
-skutkowe [...]. 1) przedstawia organizacjc DNA w genomie

(helisa, nukleosom, chromatyda, chromosom);
2) opisuje cykl komérkowy, wymienia etap,
w ktorym zachodzi replikacja DNA.

Schemat punktowania
1 p. — za wyjasnienie uwzgledniajace replikacje / podwojenie ilosci DNA w fazie S oraz
zachodzace w tej fazie wigzanie DNA z biatkami histonowymi.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Poniewaz w fazie S jest syntetyzowany DNA, ktory w komorkach eukariotycznych musi
zosta¢ potgczony z nowo zsyntetyzowanymi biatkami histonowymi.

e W fazie S zachodzi podwojenie ilosci DNA, ktore musi by¢ nawinigte na biatka histonowe,
wigc muszg one by¢ najpierw wytworzone.

e W fazie S cyklu komérkowego zachodzi replikacja DN A, a DNA zwigzane jest z histonami,
wigc muszg one zosta¢ w duzych ilosciach wytworzone w fazie S.

e Faza S — replikacja DNA/podwajanie iloSci DNA — wigzanie DNA z biatkami
histonowymi
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Zadanie 3. (0-2)

3.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych I1. Budowa i funkcjonowanie komérki.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy Zdajacy

przedstawia zwigzki miedzy strukturg 2) opisuje btony komorki, wskazujac na

a funkcja na réznych poziomach organizacji | zwigzek miedzy budowa a funkcja petniong
zycia. przez blony.

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie obu poprawnych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagafi lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Al

3.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | IL. Budowa i funkcjonowanie komérki. Zdajacy
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 4) opisuje budowe i funkcje mitochondriow
-skutkowe [...], objasnia i komentuje [...].

informacje [...]. III. Metabolizm.

3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe. Zdajacy
3) opisuje na podstawie schematéw przebieg
glikolizy, dekarboksylacji oksydacyjne;j
pirogronianu, cyklu Krebsa i fancucha
oddechowego; podaje miejsce zachodzenia
tych proceséw w komdrce.

Schemat punktowania

1 p.—za odpowiedz wskazujaca komorki watroby wraz z poprawnym uzasadnieniem
odnoszacym si¢ do duzego udzialu blony wewnetrznej mitochondrialnej w tych
komérkach oraz do roli tej btony w powstawaniu ATP.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

Komorki watroby, poniewaz

e w tych komorkach wiekszy udziat niz w komoérkach trzustki stanowia wewnetrzne btony
mitochondrialne, na ktérych zachodzi synteza ATP.

e komorki watroby majg wigkszy procentowy udzial wewngtrznych blon mitochondrialnych,
dlatego moze zachodzi¢ w nich wigcej fosforylacji oksydacyjnej, w wyniku czego powstaje
ATP.

e jest prawdopodobne, ze jest wigcej mitochondriow, a wigc wigcej wewngtrznych bton
mitochondrialnych, na ktérych zachodzi synteza ATP.

e hepatocyty — udzial % wewngtrznej btony mitochondrialnej jest wigkszy niz w przypadku
trzustki, a na wewnetrznej blonie przebiega tancuch oddechowy, w wyniku ktérego
produkowane jest ATP.
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Zadanie 4. (0-2)
4.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | III. Metabolizm.

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] | 3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe. Zdajacy
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska | 4) wyjasnia zasade¢ dzialania fancucha
biologiczne [...]. oddechowego i mechanizm syntezy ATP.

4. Fotosynteza. Zdajacy

3) wyjasnia, w jaki sposob powstaje AT.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli — wpisanie ,,TAK” we wszystkie komorki tabeli.
0 p. — za odpowiedz niespehiajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Fosforylacja
Procesy
fotosyntetyczna | oksydacyjna

Przeplyw elektronéw przez kolejne przenosniki TAK TAK

Przeplyw protonow przez syntaze ATP TAK TAK

Przekazanie elektronow na czasteczke tlenu TAK
4.2. (0-1)

Wymagania og6lne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | IV. Przeglad roznorodnos$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia Zdajacy [...] | 3. Bakterie. Zdajacy:

rozpoznaje organizmy, przedstawia 2) przedstawia charakterystyczne cechy sinic
i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne | jako bakterii prowadzacych fotosynteze
[...]. oksygeniczna (tlenowa) [...].
4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.
Zdajacy:

2) przedstawia roznorodnos¢ sposobow
odzywiania si¢ protistow]...]

3) rozr6znia najwazniejsze grupy glonow
(brunatnice, okrzemki, bruzdnice, krasnorosty,
zielenice) [...];

11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy

6) wymienia najczeSciej wystepujace ptazince.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe podkreslenie trzech przyktadow organizmow, ktorych komorki moga
prowadzi¢ fosforylacje fotosyntetyczna.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagaf lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

drozdze sinice krasnorosty brunatnice wirki
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Zadanie 5. (0-6)
5.1. (0-1)
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy
1 zjawiska biologiczne; [...], wskazuje
zrodia réznorodnosci biologicznej |[...].

IV. Przeglad réZnorodnosci organizmow.
3. Bakterie. Zdajacy

3) wyjasnia, w jaki sposob bakterie moga
przekazywac sobie informacij¢ genetyczng
w procesie koniugacji.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie kolejnosci etapow koniugacji przedstawionych na schemacie
0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
kolejnosé: A,C,E,D,B

5.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

VI. Genetyka 1 biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe, Zdajacy

3) uzasadnia znaczenie sposobu syntezy DN A
(replikacji semikonserwatywnej) dla
dziedziczenia informacji.

Schemat punktowania

I p. — za poprawne uzasadnienie sposobu przekazania informacji genetycznej w plazmidzie
uwzgledniajace komplementarnos$¢ zasad azotowych lub mozliwos¢ syntezy drugiej nic¢

DNA na matrycy jednej nici.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Drzicki temu, ze DNA tworzg dwie nici, ktore s3 komplementarne, na matrycy jednej nici
przekazanej do komorki biorcy mozliwa jest synteza drugiej nici.

e Poniewaz druga ni¢ zostanie wytworzona w oparciu o regul¢ komplementarnosci zasad

azotowych na nici DNA plazmidowego.

o Wystarczy przekaza¢ do komorki biorcy tylko jedna ni¢ DNA plazmidowego, poniewaz
moze ona zosta¢ dobudowana (dzigki komplementarnym zasadom azotowym).

e Poniewaz nici DNA s3 komplementarne wzgledem siebie, dlatego majac jedng ni¢ DNA

plazmidowego moga dobudowac¢ druga.
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5.3.(0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | IV. Przeglad roznorodno$ci organizmdw.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 3. Bakterie. Zdajacy

opisuje, porzadkuje i rozpoznaje 3) wyjasnia, w jaki sposéb bakterie moga
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy | przekazywac sobie informacj¢ genetyczng
i zjawiska biologiczne [...], wskazuje w procesie koniugacji.

zrodta réznorodnosci biologicznej |[...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzasadnienie uwzgledniajace przyktad korzysci dla bakterii odnoszacej si¢
do nabycia konkretnych nowych cech adaptacyjnych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagaf lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Bakterie w ten sposob uzyskuja nowe cechy np. oporno$é na antybiotyki.

e Drzieki koniugacji bakteria otrzymuje nowe geny, ktore koduja biatka nadajace bakteriom
nowe cechy, np. zdolno§¢ do wytwarzania niektérych aminokwaséw.

e Drzicki koniugacji bakteria otrzymuje materiat genetyczny, dzigki ktorym bakterie nabieraja
nowych wlasciwosci, np. zdolnos¢ do rozktadu okreslonych zwigzkow organicznych.

54. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | IV. Przeglad réznorodno$ci organizmow.

wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 2. Wirusy. Zdajacy

-skutkowe [...]. 2) opisuje cykl zyciowy bakteriofaga (lityczny
ilizogeniczny).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzasadnienie, ze bakteriofagi moga zawiera¢ DN A bakterii i by¢ wektorami
przenoszacymi DNA bakterii do nowej komorki bakterii.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

e Bakteriofagi moga by¢ wektorami przenoszacymi DNA pomi¢dzy komoérkami bakterii,
poniewaz podczas jego sktadnia moze dostaé si¢ fragment DNA bakterii, ktory bedzie
przeniesiony przez tego faga do nowej komorki.

5.5.(0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | IX. Ewolucja

wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 2. Dobor naturalny. Zdajacy:

-skutkowe [...]. 1) wykazuje role mutacji i rekombinacji

genetycznej w powstawaniu zmiennosci, ktora
jest surowcem ewolucji;

2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
naturalnego.
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Schemat punktowania

I p.—za poprawne wyjasnienie skutkOw intensywnej wymiany informacji genetycznej
prowadzacych do zmienno$ci genetycznej bakterii, i w konsekwencji, lepszego
przystosowania organizméw do warunkow srodowiska lub przezycia.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagafi lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
o Intensywny transfer informacji genetycznej, prowadzi do ogromnej zmiennoSci
genetycznej tych organizmow w obrebie jednego gatunku / populacji, a dzigki temu
zwicksza si¢ prawdopodobienstwo, ze bedg osobniki, ktore sg lepiej przystosowane do
danych warunkéw Srodowiska.

. Transfer informacji genetycznej powoduje, ze bakterie roznig si¢ migdzy sobg pod
wzgledem informacji genetycznej, a wigc takze pod wzgledem zdolnosci do przezycia
w okreslonych warunkach §rodowiska.

e Zapewnia on wymian¢ materialu genetycznego, a co za tym idzie wzrost zmiennosci
genetycznej. Zmienno$¢é genetyczna sprawia, ze pojawia si¢ bakterie, ktore beda
przystosowane do zmiennych warunkow srodowiska.

5.6. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | VI. Genetyka i biotechnologia.

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] | 8. Biotechnologia molekularna, inzynieria
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska | genetyczna i medycyna molekularna. Zdajacy
biologiczne [...]. 2) przedstawia istote procedur inzynierii
genetycznej (izolacji i wprowadzania obcego
genu do organizmu).

Schemat punktowania

1 p. — za przyporzadkowanie poprawnych znaczen dotyczacych cech wektoréw w procesie
wprowadzania obcego DNA dla trzech cech wektorow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1.-D, 2.-C, 3.-B

Zadanie 6. (0-2)
6.1. (0-1)
Wymagania og6lne Wymagania szczegolowe

IT1. Poglebienie znajomosci metodyki IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.

badan biologicznych. Zdajacy [...] 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy

formutuje problemy badawcze. 2) okresla sposob pobierania wody i soli
mineralnych oraz mechanizmy transportu
wody (transpiracja).
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne sformutowanie problemu badawczego odnoszgcego si¢ do intensywnosci /
natezenia transpiracji, géornej i dolnej powierzchni lisci oraz odnoszacego si¢ do réznych
/ trzech gatunkow badanych roslin (pomidora, fasoli i nasturcji).

0 p. — za odpowiedz niespelniajacag powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e PoroOwnanie intensywnosci transpiracji z dolnej i gornej powierzchni lisci roznych gatunkow
roélin: pomidora, fasoli i nasturcji.

e Oznaczanie intensywnosci transpiracji z dolnej i gomej powierzchni lisci trzech badanych
gatunkow roslin.

e Wplyw réznic miedzy gatunkami badanych roslin na intensywnos¢ transpiracji z gérnej i
dolnej powierzchni blaszki lisciowe;.

e Czy wystepuja roznice miedzy intensywnoscia transpiracji z gornej i dolnej powierzchni
lisci pomiedzy roznymi badanymi roslinami?

6.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I11. Poglebienie znajomosci metodyki IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
badan biologicznych. Zdajacy [...] 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy
dokumentuje obserwacje i doswiadczenia | 2) okre$la sposob pobierania wody i soli
biologiczne. mineralnych oraz mechanizmy transportu
wody (transpiracja);

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe skonstruowanie tabeli uwzgledniajacej nagtowki wierszy tabeli: trzy
badane gatunki roslin — nasturcj¢, fasole i pomidora a takze opis naglowkow kolumn
tabeli uwzgledniajacy: sredni czas do zmiany zabarwienia chlorku kobaltu na rézowy
wraz z jednostkg czasu [s] oraz gorng i dolng powierzchnig li$ci badanych roslin.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie (projekt tabeli)

Sredni czas do zmiany zabarwienia chlorku kobaltu na ro6zowy [s]

Gatunek rosliny — - — - - ——
na gornej powierzchni lisci na dolnej powierzchni lisci

nasturcja

fasola

pomidor

Uwaga: Uznaje si¢ inny uktad tabeli pod warunkiem, Ze uwzglednia badane parametry.
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Zadanie 7. (0-2)
7.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow.
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
-skutkowe [...] zwigzane z omawianymi i organow. Zdajacy:
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac 1) przedstawia charakterystyczne cechy
racjonalne argumenty. budowy tkanek roslinnych (okrywajacej),

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | okreslajac zwigzek ich budowy z pelniong
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] | funkcja;

przedstawia zwiazki miedzy struktura 2) analizuje budowe morfologiczng rosliny
a funkcjg na roznych poziomach okrytonasiennej, rozrozniajac poszczegolne
organizacji zycia. organy i okreslajac ich funkcje.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie cechy, jaka jest (duza) catkowita powierzchnia wtosnikow lub
taczna dtugos¢ wlosnikow warunkujacych zwickszenie powierzchni wehtaniania wody z
podtoza — odnoszace sie¢ do zwiekszenia powierzchni chlonnej korzenia lub efektywnosci
pobierania wody.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Caltkowita powierzchnia wlosnikow zwigksza powierzchni¢ wchlaniania wody przez
korzenie.

e Duza catkowita powierzchnia wlosnikow zwicksza powierzchnie, przez ktora zachodzi
naplyw wody do korzenia.

e Poniewaz im wicksza calkowita powierzchnia wlosnikow, tym wigcej wody pobiera ta
ro$lina.

Uwagi:

o Uznaje si¢ opisowe podanie cechy, wynikajgcej z analizy danych zebranych w tabeli, np.
dotyczqcej udziatu powierzchni wlosnikow w powierzchni catego systemu korzeniowego”.

e Uznaje si¢ odpowiedZ odnoszqcq sie tylko do , powierzchni wlosnikow”™ zamiast do
., catkowitej powierzchni wlosnikow”

7.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

I. Poznanie $wiata organizmow na réoznych | IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia, Zdajacy [...] | 5. Rosliny ladowe, Zdajacy

przedstawia zwigzki miedzy strukturg 5) rozréznia rosliny jednoliscienne od
a funkcja na réznych poziomach dwulisciennych, wskazujac ich cechy
organizacji zycia. charakterystyczne (system korzeniowy).
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Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie schematu B, wraz z poprawnym uzasadnieniem odnoszacym si¢ do cechy
systemu korzeniowego wigzkowego i wskazanie, ze zyto nalezy do ro$lin
jednolisciennych.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacag powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e B, poniewaz zyto nalezy do roslin jednolisciennych, dla ktorych typowym systemem
korzeniowym jest system wigzkowy.

e B, poniewaz system korzeniowy przedstawiony na tym schemacie cechuje si¢ brakiem
korzenia gléwnego, co jest typowe dla roslin jednoliSciennych, do ktorych nalezy zyto.

e B, poniewaz zyto jako roslina jednoliscienna posiada system korzeniowy sktadajacy sie
z wielu rownorzednych, podobnej grubosci, korzeni, rozchodzacych si¢ od podstawy todygi.

e B, poniewaz na A przedstawiono system korzeniowy palowy, charakterystyczny dla
dwulisciennych, a zyto nalezy do jednolisciennych.

7.3.(0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] | 5. Roéliny ladowe. Zdajacy

przedstawia zwigzki miedzy strukturg 5) rozréznia rosliny jednoliscienne od
a funkcja na roznych poziomach dwulisciennych, wskazujac ich cechy
organizacji zycia. charakterystyczne (system korzeniowy).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie przyczyny zmniejszonej wydajnosci pobierania wody przez
wlosniki w opisanych warunkach, uwzgledniajace zbyt mala réznice potencjalow
osmotycznych migdzy roztworem glebowym a wlosnikami lub hipertoniczno$¢ roztworu
glebowego wzgledem wlosnikow ograniczajace pobieranie wody.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Roznica potencjalu osmotycznego jest zbyt mata wiec roslina nie pobiera wystarczajacej
ilosci wody z gleby.

e Potencjal wody bedzie nizszy w glebie w zwigzku z czym poprzez wlosniki nie bedzie mogta
by¢ pobierana wody z gleby/otoczenia.

e Roztwor glebowy przy zbyt duzym stezeniu soli bedzie hipertoniczny wzgledem korzenia,
co spowoduje ze roslina/korzen nie bedzie mogla pobiera¢ wody z gleby (a bedzie ja tracita).

¢ Roslina znajduje si¢ w stanie suszy fizjologicznej i nie moze pobiera¢ wody z gleby (mimo,
ze woda jest dostepna).
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Zadanie 8. (0-5)
8.1. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | IV. Przeglad réznorodno$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] | 8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska | 3) przedstawia powstawanie gametofitow
biologiczne [...]. meskiego i zenskiego, zaptodnienie komorki
jajowej oraz rozwoj i kietkowanie nasienia

u rosliny okrytonasiennej.

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne podanie znaczenia obu struktur tj. egzyny i apertury (poréw) dla
funkcjonowania pylku roslin okrytonasiennych.

I p. — za poprawne podanie znaczenia jednej ze struktur tj. egzyny lub apertury (porow) dla
funkcjonowania pytku roslin okrytonasiennych,

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

1. Egzyna
e chroni ziarno pytku przed dziataniem niekorzystnych warunkow srodowiska. /czynnikami
atmosferycznymi.

e przesycona sporopolening chroni przed wysychaniem =ziarno pyltku podczas
przemieszczania si¢ na stupek.

Uwaga: Do uznania odpowiedz ,,.Zapewnia przetrwanie wigkszej liczbie ziaren pylku.

2. Apertura
e umozliwia wyrastanie /wydostanie si¢ lagiewki pytkowej z ziarna pytku.
¢ umozliwia wytworzenie tagiewki pytkowe;j.

8.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie swiata organizmow na VI. Genetyka i biotechnologia.

r6znych poziomach organizacji zycia. 2. Cykl komorkowy. Zdajacy

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 4) podaje roznice migedzy podzialem mitotycznym

procesy i zjawiska biologiczne [...]. a mejotycznym i wyjasnia biologiczne znaczenie
obu typow podziatu.

Schemat punktowania

1 p. —za w calosci poprawne uzupehienie schematu, tj. podanie trzech poprawnych nazw
podziatow komorkowych oraz w poprawny sposéb okreslenie ploidalno$ci wskazanych
na schemacie komorek.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Strona 15 z 34



Pobrano z arkusze24.pl

Rozwiazanie
komorka 1-komorkowe komorka
macierzysta mcjoza ziarno pylku mitoza seneratywna
ziaren pylku | moomeeeeeeeeen - (mikrospora) ekttt
2n In In
8.3. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

IV. Przeglad réZnorodno$ci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy

3) przedstawia powstawanie gametofitow
meskiego i zenskiego, zaptodnienie komorki
jajowej oraz rozwoj i kietkowanie nasienia
u rosliny okrytonasiennej.

I. Poznanie $wiata organizmow na r6znych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy |...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska

biologiczne [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie znaczenia komérki wegetatywnej odnoszace si¢ do wytwarzania
tagiewki pytkowej oraz komorki generatywnej — odnoszace si¢ do wytwarzania komorek
plemnikowych bioracych udzial w podwojnym zaptodnieniu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

Komorka wegetatywna:

e tworzy tagiewke pytkowa, przez ktére wprowadzane sg do zalazka / woreczka zalagzkowego
/gametofitu zenskiego komorki plemnikowe / gamety meskie.

e Umozliwia transport jader plemnikowych

Komorka generatywna

e tworzy (dwie) komérki plemnikowe / gamety meskie, z ktorych jedna zaptadnia komorke
jajowa, a druga wtorne jadro woreczka zalagzkowego / komorke centralng.

Uwaga: Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcej si¢ do plemnikow.

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania ogélne

I11. Poglebienie znajomos$ci metodyki
badan biologicznych. Zdajacy [...] planuje,
przeprowadza i dokumentuje obserwacje

i doswiadczenia biologiczne [....

Wymagania szczego6lowe

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.

9. Rosliny — reakcja na bodZce. Zdajacy

2) przedstawia rol¢ hormonow roslinnych

w funkcjonowaniu rosliny, w tym w reakcjach
tropicznych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny opis proby kontrolnej uwzgledniajacy rownomierne rozmieszczenie wody
w glebie, w kt6érej uprawiana jest siewka grochu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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e Uprawa siewki grochu w takich samych warunkach jak w probie badawczej, lecz bez
umieszczania doniczki z porowatymi $cianami. Glebg nalezy rownomierne zwilzac woda.

e Siewka grochu posadzona w glebie rownomiernie nawadnianej bez obecnosci doniczki

z porami umozliwiajagcymi wyptyw wody.

Zadanie 10. (0-4)
10.1. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, [...]
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
skutkowe, formutuje wnioski, formutuje i
przedstawia opinie zwigzane z
omawianymi zagadnieniami biologicznymi
[...].

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [ ...]

I1T etap edukacyjny.

IV. Ekologia. Zdajacy

2) wskazuje, na przyktadzie dowolnie
wybranego gatunku, zasoby, o ktore konkuruja
jego przedstawiciele miedzy soba i z innymi
gatunkami.

[T etap edukacyjny.

VIII. Genetyka. Zdajacy

8) podaje ogolna definicje mutacji oraz

wymienia przyczyny ich wystgpienia (mutacje
spontaniczne i wywolane przez czynniki
mutagenne); podaje przyktady czynnikéw
mutagennych.

przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne, [...] przedstawia i wyjasnia
zalezno$ci miedzy organizmem a
srodowiskiem |[...].

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajace role wtornych metabolitéw porostowych w:
1. skutecznej konkurencji migdzygatunkowej odnoszace si¢ do hamowania kietkowania
nasion ro$lin, z ktéorymi porosty konkuruja o zasoby $rodowiska oraz 2. pochlanianiu
promieniowania UV bedacego czynnikiem mutagennym.

1 p. — za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajace role wtornych metabolitéw porostowych w:
tylko w punkcie 1. — skutecznej konkurencji migdzygatunkowej albo tylko w punkcie 2. —
pochtanianiu promieniowania UV bedacego czynnikiem mutagennym.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

1. umozliwia skuteczng konkurencj¢ miedzygatunkowa, gdyz:

e wtorne metabolity porostowe hamujg kietkowanie wielu nasion rosliny konkurujacych
z porostami o $wiatlo / wode / miejsce do zycia.

e wtdrne metabolity porostowe hamuja kietkowanie zarodnikéw mchow, a porosty konkuruja
z mchami z o $wiatto / wodg/miejsce do zycia.

[\

. chroni ich DNA przed uszkodzeniami ,gdyz:

e wtorne metabolity porostowe absorbuja szkodliwe promieniowanie UV, ktore moze
wywolywaé¢ mutacje DNA / jest czynnikiem mutagennym.

e metabolity te absorbujg szkodliwe promieniowanie UVA oraz/lub UVB, ktore powoduje
powstawanie dimeréw tymidynowych, co uszkadza DNA.
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Uwaga: Nie zalicza si¢ odpowiedzi ,, Wtérne metabolity porostowe absorbujg promieniowanie
UV/UVA/UVB, ktore moze uszkadza¢ DNA”, poniewaz jest to tautologia.

10.2 (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VII. Ekologia.
objasnia i komentuje informacje,[...] 4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.

wyjasnia zaleznosci przyczynowo
-skutkowe, formutuje wnioski, formutuje
i przedstawia opinie zwigzane

Z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi [...]. glebotworezy).

Zdajacy
1) przedstawia rol¢ organizmow tworzacych
biocenoze w ksztalttowaniu biotopu (proces

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzasadnienie znaczenia wtornych metabolitoéw porostowych powodujacych
erozje skaty, co umozliwia porostom bytowanie na nagich skatach.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Dzicki wytwarzaniu wtornych metabolitow porostowych, ktore majg zdolnos¢ do naruszania
struktury skal, porosty moga czerpac¢ z nich potrzebne im mineraty / porosty moga tam
bytowaé.

e Dzigki wytwarzaniu wtérnych metabolitéw porostowych, ktore powoduja erozje skal,
co umozliwia porostom ich zasiedlanie / utrzymanie na skatach/

10.3. (0-1)
Wymagania og6lne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | IV. Przeglad roznorodnos$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 10. Grzyby. Zdajacy:
opisuje [...] organizmy [...]. 4) przedstawia zwigzki symbiotyczne, w ktore

wchodza grzyby (w tym mikoryzg);

5) przedstawia budowe i tryb zycia grzybow
porostowych; okresla ich znaczenie jako
organizmow wskaznikowych.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie sinic i zielenic jako organizmoéow wspottworzacych z grzybami
porosty

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

bruzdnice sinice krasnorosty zielenice
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Zadanie 11. (0-2)

11.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | IV. Przeglad roznorodno$ci organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...] 13. Porownanie struktur zwierzat
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- odpowiedzialnych za realizacj¢ roznych
-skutkowe [...]. czynnosci zyciowych. Zdajacy:

2) opisuje rozne rodzaje powlok ciala zwierzat.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyja$nienie odnoszace si¢ do wymiany gazowej ptazow przez skore, ktérej
powierzchnia jest wigksza w stosunku do objetosci ciata przy matych rozmiarach ciata,
co zapewnia wydajng wymiang¢ gazowa / co zaspakaja potrzeby organizmu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Plazy oddychajg przez skorg i aby zapewni¢ efektywna wymiang gazowa wazne jest, aby
jej powierzchnia byta jak najwicksza w stosunku do obj¢tosci ciala, a jest to mozliwe gdy
zwierze jest matych rozmiarow.

e Im mniejszych rozmiaréw organizm, tym wigkszy stosunek powierzchni ciala w stosunku
do objetosci, co jest korzystne dla ptazow i zaspakaja potrzeby organizméw, ktore
prowadzg wymiang gazowa przez skore, co zaspakaja potrzeby organizmu.

11.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...] 13. Poréwnanie struktur zwierzat
wyjasnia zaleznoS$ci przyczynowo- odpowiedzialnych za realizacje r6znych
-skutkowe [...]. czynnosci zyciowych. Zdajacy

2) opisuje rozne rodzaje powtlok ciata zwierzat.

Schemat punktowania

1 p. — za wyjasnienie uwzgledniajace cech¢ budowy pokrycia ciala ptazow, jak: maty stopien
zrogowacenia, brak pokrycia strukturami ochronnymi, ktéra nie chroni przed
osmotycznym odplywem wody w §rodowisku hipertonicznym, jakim dla plazow jest
stona woda.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Poniewaz skora ptazéw nie jest pokryta tuskami / Zzadnymi strukturami ochronnymi
dlatego w wodzie stonej, stanowiacej Srodowisko hipertoniczne, ptazy narazone bytyby
na ciggly osmotyczny odptyw wody.

e Poniewaz skora ptazow nie jest zrogowaciata, dlatego w Srodowisku o wigkszym stezeniu
/ hipertonicznym zwierzeta te narazone bylyby na odwodnienie.

e Naga skora uniemozliwia utrzymanie réwnowagi osmotycznej w Srodowisku
hipertonicznym, w ktérym woda wyptywataby z organizmu.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy

[...] odnosi si¢ krytycznie do
przedstawionych informacji, [...].

I11. Metabolizm.

3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe. Zdajacy
3) opisuje na podstawie schematéw przebieg
glikolizy, dekarboksylacji oksydacyjnej
pirogronianu, cyklu Krebsa [...], podaje
miejsce zachodzenia tych proceséw

w komorce.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen odnoszacych si¢ do udzialu witamin
z grupy B w metabolizmie weglowodanow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1-P, 2-P, 3_F

Zadanie 13. (0-2)
13.1. (0-1)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegélowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje [...] informacje [...].

I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
roznych poziomach ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

1. Hierarchiczna budowa organizmu cztowieka
(tkanki, narzady, uktady narzadow). Zdajacy

1) rozpoznaje (na ilustracji, rysunku, wedhg
opisu itd.) tkanki budujace ciato czlowieka
oraz podaje ich funkcje i lokalizacje

w organizmie czlowieka.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawna ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen odnoszacych si¢ do tkanki

przedstawionej na schemacie.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagafi lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1-F, 2-P, 3-P
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Wymagania og6lne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...].

I1. Pogtebienie wiadomo$ci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
roznych poziomach ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

1. Hierarchiczna budowa organizmu cztowieka
(tkanki, narzady, uktady narzadow). Zdajacy

1) rozpoznaje (na ilustracji, rysunku, wedlug
opisu itd.) tkanki budujace ciato czlowieka
oraz podaje ich funkcje i lokalizacje

w organizmie czlowieka.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wykazanie, na przyktadzie jednej cechy, zwigzku budowy przedstawionej

tkanki z jej funkcja ochronna.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagaf lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

e Tkanka ta sktada si¢ z wielu warstw komorek / wielowarstwowos$é, co utrudnia wnikanie

patogenow.

e Warstwa zrogowaciatych zhuszczajacych si¢ komorek umozliwia ich tuszczenie sie pod

wplywem urazu mechanicznego.

e Warstwa zrogowacialych komorek zabezpiecza przed uratg wody.

e Ciasno utozone komorki / przylegajace Scisle do siebie komorki zapobiegaja wnikaniu

patogenow.

Zadanie 14. (0-2)
14.1. (0-1)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegélowe

I11. Poglebienie znajomos$ci metodyki
badan biologicznych. Zdajacy [...]
rozroznia probe kontrolna i badawcza,

[...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

2. Homeostaza organizmu cztowieka, Zdajacy
1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametréw Srodowiska wewnetrznego na
okreSlonym poziomie (wyjasnia regulacje
stalej temperatury ciata).

Schemat punktowania

1 p. — za w catosci poprawne uzupelnienie tabeli uwzgledniajace wskazanie temperatury ciata
jako zmiennej zaleznej oraz o$wietlenia, aktywnoS$ci fizycznej i pory dnia — jako

zmiennych niezaleznych.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagaf lub za brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
Zmienna zalezna niezalezna
o$wietlenie X
aktywnos¢ fizyczna X
pora dnia X
temperatura ciata X

14.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoélowe

I11. Poglebienie znajomos$ci metodyki
badan biologicznych. Zdajacy [...]
formutuje wnioski z przeprowadzonych
obserwacji i do$wiadczen.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

2. Homeostaza organizmu czlowieka.

Zdajacy

1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametrow srodowiska wewngtrznego na
okreslonym poziomie (wyjasnia regulacje statej
temperatury ciata).

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie poprawnie sformutowanego wniosku C.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C.

Zadanie 15. (0-2)
15.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje [...] informacje [...].

I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
roznych poziomach ztozonosci, dostrzega
zwiazki miedzy strukturg a funkcja

na kazdym z tych poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

9. Uktad nerwowy. Zdajacy:

1) opisuje budowe i funkcje moézgu, rdzenia
kregowego i nerwow;

6) wykazuje kontrolno-integracyjng role
moézgu, z uwzglednieniem funkcji jego czesci:
kory, poszczegdlnych ptatow, hipokampu,

7) przedstawia lokalizacje i role osrodkow
korowych.
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1 p. — za wybor oznaczenia wskazujacego lokalizacje ruchowych osrodkéw korowych.
0 p. — za odpowiedz niespehiajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

A.

15.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
roznych poziomach ztozonosci; dostrzega
zwiazki miedzy strukturg a funkcja

na kazdym z tych poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

9. Uktad nerwowy. Zdajacy

7) przedstawia lokalizacje¢ i rolg osrodkow
korowych.

Schemat punktowania

l p.—za w caloSci poprawne przyporzadkowanie odpowiednich struktur moézgowia do

podanych etapéw (1-3) sktadajacych si¢ na wykonywanie ruchu.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1-C, 2-D, 3-A
Zadanie 16. (0-2)
16.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
dobierajac racjonalne argumenty.

I1. Pogtebienie wiadomo$ci dotyczacych
budowy i1 funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

V. Budowa 1 funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

14. Rozwaj cztowieka. Zdajacy

3) opisuje przebieg kolejnych faz rozwoju
zarodka i ptodu, z uwzglednieniem roli
tozyska, oraz wyjasnia wpltyw roznych
czynnikow na prawidtowy przebieg ciazy.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazwy btony ptodowej — owodnia.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagaf lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
e owodnia
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16.2. (0-1)

Wymagania og6lne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
dobierajac racjonalne argumenty.

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

6. Uktad krwionosny. Zdajacy:

2) wykazuje wspotdziatanie uktadu
krwionosnego z innymi uktadami

3) przedstawia krazenie krwi w obiegu
ptucnym i ustrojowym.

14. Rozwoj cztowieka. Zdajacy

3) opisuje przebieg kolejnych faz rozwoju
zarodka i plodu, z uwzglednieniem roli
tozyska.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie tetnicy macicy jako naczynia krwionosnego, w ktorym plynie
krew w najwickszym stopniu natlenowana wraz z poprawnym uzasadnieniem
odnoszacym sie do zaopatrywania w tlen komorek tozyska lub ptod.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Tetnica macicy, poniewaz dostarcza ona krew do zbiornika krwi matczynej (przestrzen
miedzykosméwkowa tozyska), zaopatrujac w tlen (i inne substancje) komorki tozyska / ptod.

e W tetnicy macicy krew plynie w wigkszym stopniu natlenowana, poniewaz to z niej tlen
bedzie przekazywany dziecku, wigc musi mie¢ o wiele wigcksze stezenie tlenu.

¢ W tetnicy macicy, poniewaz tlen z krwi ptynacej w tym naczyniu jest dostarczany do krwi
dzieckai tetnica pepowinowa wraca krew mniej natlenowana.

oW tetnicy macicy, poniewaz tetnicg pepowinowa krew wraca od plodu, ktéremu matka
dostarczyta tlen.

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢
krytycznie do przedstawionych informacji
[...]-
I1. Pogltebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
réznych poziomach zlozonosci [...],
dostrzega zwiazki miedzy struktura

a funkcja [...].

V1. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia
genetyki klasycznej (allel, allel dominujacy,
allel recesywny, locus, homozygota,
heterozygota, genotyp, fenotyp);

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe i dwugenowe (z dominacja
zupelna i niezupelng oraz allelami
wielokrotnymi, [...]) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystapienia
poszczegodlnych genotypow i fenotypow
w pokoleniach potomnych;
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Schemat punktowania
1 p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wielokrotnos¢ alleli genu warunkujacego
grupy krwi uktadu ABO oraz recesywnos¢ allelu i wzgledem allelu I oraz allelu I%,

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

¢ Osoba majaca grupe krwi AB przekazuje w gametach tylko dominujace allele warunkujace
grupe A (IY) i grupe B (I%), dlatego niezaleznie od allelu otrzymanego od drugiego rodzica,
jej dziecko nie moze by¢ homozygota recesywna (ii).

e Osoba majaca grupe krwi AB ma oba allele dominujgce: I* oraz I”, dlatego jej dziecko
niezaleznie od tego, jaki allel otrzyma od drugiego rodzica bedzie miato grupe krwi ,, A albo
grupe krwi ,,B”. Nigdy nie bedzie miato grupy krwi ,,0”, poniewaz musialoby otrzymac od
obojga rodzicow oba allele recesywne (ii).

Zadanie 18. (0-5)
18.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje [...] 3. Informacja genetyczna i jej
dobierajac racjonalne argumenty. ekspresja.Zdajacy

1) wyjasnia sposob kodowania porzadku
aminokwasow w biatku za pomocg kolejnosci
nukleotydow w DNA, postuguje si¢ tabela
kodu genetycznego.

1 p. — za wpisanie w wyznaczonym miejscu na schemacie poprawnych sekwencji kodowanego
fragmentu biatka zapisanych w obu (11 II) fragmentach genu dystrofiny.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

I gin-gin-gin-gin-gin / GIn-GIn-GIn-GIn-GIn /

II gln-gin/GIn-GIn lub gin-gin-stop / GIn-GIn-Stop

18.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje [...] 6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy
dobierajac racjonalne argumenty. 5) rozréznia mutacje genowe: punktowe,
delecje i insercje i okresla ich mozliwe skutki.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie rodzaju przedstawionej mutacji genowe;j.
0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

e substytucja
e (franzycja
® nonsensowna

Uwaga: Uznaje si¢ odpowiedz, w ktorej zamiast nazwy jest opis mutacji, np. ,, Wymiana jednego
nukleotydu”

18.3. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje [...] 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
dobierajac racjonalne argumenty. Zdajacy

1) wyjasnia sposob kodowania porzadku
aminokwasow w biatku za pomoca kolejnosci
nukleotydow w DNA, postuguje si¢ tabelg
kodu genetycznego.

Schemat punktowania

I p.—za poprawne wyjasnienie skutkéw przedstawionej mutacji odnoszacych si¢ do
pierwszorzedowej struktury polipeptydu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie
¢ Kodon stop spowoduje zahamowanie dalszej syntezy biatka, w wyniku czego bedzie ono
krotsze.

e W wyniku mutacji zamiast kodonu aminokwasu glutamina powstanie kodon STOP, wigc
w I — rzedowej strukturze biatka dojdzie do zmiany, gdyz tafncuch peptydowy ulegnie
skroceniu.

e Lancuch polipeptydowy bedzie krotszy.

18.4. (0-1)
Wymagania ogé6lne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | IX. Ewolucja.
objasnia i komentuje informacje [...] 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy
dobierajac racjonalne argumenty. 4) wyjasnia, dlaczego mimo dzialania doboru

naturalnego w populacji ludzkiej utrzymuja si¢
allele warunkujace choroby genetyczne —
recesywne [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ do nieujawniania si¢ allelu recesywnego
u heterozygot / kobiet nosicielek, (a przez to braku mozliwosci eliminacji tego allelu
z puli genowej), co przyczynia si¢ do przekazywania go potomstwu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

o Allelerecesywne nie ujawniaja si¢ w ukltadzie heterozygotycznym, a wiec kobieta nosicielka
allelu dystrofii miesniowej jest zdrowa i moze przekazaé ten allel potomstwu zefiskiemu,
a wiec wcigz bedzie on obecny w ludzkiej puli genowe;.

e Kobiety, ktore sa nosicielkami allelu warunkujacego dystrofiec Duchenne’a sa zdrowe,
a dobér naturalny eliminuje okreslone allele, tylko gdy ujawniaja si¢ one u osobnikow.
Kobieta nosicielka moze przekazac allel recesywny potomstwu, a wigc nadal bedzie on
obecny w puli genowej czlowieka.

e Utrzymuje si¢, poniewaz warunkowana jest przez allel recesywny. Oznacza to, ze osobnik
(w tym przypadku plci zenskiej) moze posiada¢ allel warunkujacy chorobe, ale nie
zachorowac (jest heterozygota) i przekaza¢ wadliwy gen swoim cérkom.

18.5. (0-2)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje [...] 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy
dobierajac racjonalne argumenty. 3) zapisuje i analizuje krzyzowki jednogenowe

i dwugenowe oraz okresla
prawdopodobienstwo wystapienia
poszczegolnych genotypow i1 fenotypow
w pokoleniach potomnych.

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne oznaczenie alleli (allel recesywny warunkujgcy dystrofie migsniowa),
podanie genotypow rodzicow, poprawnie rozpisang krzyzowke genetyczng oraz
poprawnie podanym prawdopodobienstwem urodzenia si¢ chorego dziecka (25%).

1 p. — za poprawne oznaczenie alleli (allel recesywny warunkujacy dystrofie migsniowa) oraz
prawidlowy zapis genotypdéw rodzicow

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Genotypy rodzicéw: XPX4 XPy
xP Y

xXP | xbxPb XPy

x4 | xPxd X4y

Prawdopodobienstwo: 25%
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Zadanie 19. (0-5)
19.1. (0-1)]
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka 1 biotechnologia.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy
przyczynowo-skutkowel...]. 1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojgcia
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie genetyki klasycznej (allel, allel dominujacy,
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje allel recesywny, locus, homozygota,
[...] informacje pozyskane heterozygota, genotyp, fenotyp); 4) opisuje
réznorodnych zrodet [...]. sprzezenia genow (W tym sprzezenia z plcig)
[...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wybranie sposobu dziedziczenia adermatoglifii i okreslenie czgstosei jej
wystepowania u obu plei.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagaf lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Al
19.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V1. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznoSci 7. Choroby genetyczne. Zdajacy
przyczynowo-skutkowe...]. 1) podaje przyktady choréb genetycznych czto-
I'V. Poszukiwanie, wykorzystanie wieka wywolanych przez mutacje genowe |[...]

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje | V Budowa i funkcjonowanie organizmu czto-
[...] informacje pozyskane z r6znorodnych | wieka.

zrodet [...]. 2. Homeostaza organizmu czltowieka. Zdajacy
I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych 3) wymienia przyczyny schorzen

budowy i funkcjonowania organizmu poszczegolnych uktadow (pokarmowy,
ludzkiego. Zdajacy objasnia oddechowy, krwionosny, nerwowy, narzady
funkcjonowanie organizmu ludzkiego [...] | zmystow) i przedstawia zasady profilaktyki
dostrzega zwigzki miedzy struktura w tym zakresie.

a funkcja [...].

Schemat punktowania
1 p. — za wyjasnienie, uwzgledniajace skutki obu zaburzen dla zdrowia cztowieka

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazanie

e Adermatoglifia nie powoduje zadnych szkod w organizmie / nie obniza Zywotno$ci / nie
wplywa na stan zdrowia, natomiast w przypadku DPR wystepuje np. tamliwos¢ wlosow /
nieréwna pigmentacja skory, ktéra jest negatywnym efektem zdrowotnym.

e Adermatoglifia powoduje brak wyksztalcenia si¢ linii papilarnych, podczas gdy DPR
oprocz braku linii papilarnych objawia si¢ rowniez stabszymi wlosami i nierownomiernym
zabarwieniem skory, co jest juz bardziej powazne i moze by¢ klasyfikowane jako choroba
genetyczna a nie zaburzenie.

19.3. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegdolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V1. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznoSci 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe]...]. 1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie genetyki klasycznej (allel, allel dominujacy,
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje | allel recesywny, locus, homozygota,
[...] informacje pozyskane heterozygota, genotyp, fenotyp);
z roznorodnych zrodet [...]. 4) opisuje sprzezenia gendw (w tym
sprzezenia z ptcia) [...].
6. Zmiennos$¢ genetyczna. Zdajacy
3) przedstawia zjawisko plejotropii.

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie, ze DPR daje silniejszy efekt plejotropowy i uzasadnienie odnoszace si¢ do
wplywu tego genu na wicksza liczbe okreslonych cech w tym organizmie niz
adermatoglifia.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Silniejszy efekt plejotropowy daje DPR, poniewaz gen DPR wplywa na wigcej cech
fenotypowych, niz SMARCAD1.

e DPR, bo osoby ktore posiadaja zmutowany ten gen borykaja si¢ nie tylko z brakiem linii
papilarnych, lecz takze z cienszymi tamliwymi wlosami oraz nierowna pigmentacja skory.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ uzasadnienia odnoszqgcego si¢ wylgeznie do definicji plejotropii (tautologia).
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Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdlowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢
krytycznie do przedstawionych informacji
[...] wyjasnia zaleznoSci przyczynowo-
skutkowe,

I'V. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy [...]
porownuje i przetwarza informacje [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna 1 jej ekspresja.
Zdajacy: 2) przedstawia poszczegdlne etapy
prowadzace od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajac role
poszczegolnych typow RNA oraz
rybosomow;

3) przedstawia proces potranskrypcyjnej
obrobki RNA u organizmow
eukariotycznych.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

4) opisuje sprzezenia genow (w tym
sprzezenia z plcig) [...]

6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:

5) rozréznia mutacje genowe: punktowe,
delecje i insercje i okresla ich mozliwe
skutki;

6) definiuje mutacje chromosomowe

i okresla ich mozliwe skutki.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna ocene wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych adermatoglifii.
0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1.-P, 2.-P, 3.-F

19.5. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegdolowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy |...] wyjasnia zaleznoS$ci
przyczynowo-skutkowel...].

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy
[...]przedstawia zwiazki miedzy strukturg a
funkcja na roznych poziomach organizacji
zycia [...].

IX. Ewolucja.

6. Antropogeneza. Zdajacy

1) przedstawia podobienstwa i roznice
migdzy czltowiekiem a innymi naczelnymi,
zwlaszcza matpami cztekoksztattnymi.

IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow
12. Zwierzeta krggowe. Zdajacy

1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
ssakow w powigzaniu ze srodowiskiem i
trybem zycia.

Schemat punktowania

1 p. —za prawidlowe okreslenie adaptacyjnego znaczenia pojawienia si¢ linii papilarnych

na wewnetrznych  powierzchniach

dloni i stop u naczelnych odnoszace si¢

do zwigkszenia przyczepnosci do podtoza chwytnych dioni i stop.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

e Dtonie i stopy niektorych naczelnych petnig funkcje chwytng. Pojawienie si¢ w toku ewo-
lucji na wewnetrznych powierzchniach linii papilarnych zwigksza ich przyczepnos¢ do pod-
loza i utatwia chwytanie przedmiotow / zycie nadrzewne.

¢ Pojawienie si¢ linii papilamych na wewnetrznych powierzchniach dtoni i stop u naczelnych
zwigkszylo tarcie, co ulatwilo chwytanie przedmiotéw lub poruszanie po podiozu /
w koronach drzew.

Zadanie 20. (0-2)
20.1 (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych VII. Ekologia.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 3. Zaleznosci migdzygatunkowe. Zdajacy:
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne. 3) przedstawia podobienstwa i roznice mig-
dzy drapieznictwem, roslinozernoscia i pa-
sozytnictwem;
7) wykazuje rol¢ zalezno$ci
mutualistycznych [...] mikoryza [...].
IV. Przeglad roznorodnos$ci organizmow.
10. Grzyby. Zdajacy
4) przedstawia zwiazki symbiotyczne,
w ktére wchodzg grzyby (w tym mikoryze).

Schemat punktowania
1 pkt — za podanie poprawnych nazw opisanych zaleznosci migdzygatunkowych.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagaf lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. — symbioza / mikoryza / mutualizm
2. — drapieznictwo

20.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad roznorodnos$ci organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...], 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:
wyjasnia zaleznoS$ci przyczynowo- 1) wskazuje gtéwne makro- i mikroelementy
-skutkowe, [...]. (C,H, O, N, S, P, K, Mg) oraz okresla ich

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | zrodla dla roslin.

poziomach organizacji Zycia. Zdajacy [...] IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.
wyjasnia procesy 1 zjawiska biologiczne. 10. Grzyby. Zdajacy

6) okresla role grzybow w przyrodzie,
przede wszystkim jako destruentOw materii
organiczne;.
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Schemat punktowania

1 pkt — za wyjasnienie uwzgledniajace pozyskiwanie przez lakowke zwigzkow azotowych
z rozkladu organizméw zwierzgcych i przekazywanie ich roslinom do syntezy
roslinnych zwigzkow azotowych, np. biatek, kwaséw nukleinowych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagafi lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Lakowka moze przekazywac¢ drzewom, rosngecym na ubogich w azot glebach, zwiazki nie-
organiczne azotu, pochodzace z rozktadu ciat zwierzat glebowych, ktore sa wykorzystywane
przez rosling do syntezy biatka i kwasow nukleinowych.

e Na glebie ubogiej w sole minerale, dzi¢ki mikoryzie, drzewo uzyskuje substraty do syntezy
biatka, kwasow nukleinowych i innych zwigzkéw azotowych.

Zadanie 21. (0-1)
Wymagania ogé6lne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VII. Ekologia.
objasnia i komentuje informacje, [...] 2. Populacja. Zdajacy
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 4) przedstawia przyczyny konkurencji
skutkowe [...]. wewnatrzgatunkowej i przewiduje jej skutki.

Schemat punktowania
1 p. — za wyjasnienie wskazujace, ze rozmieszczenie rownomierne i w odpowiedniej odleglosci
roslin kukurydzy minimalizuje konkurencje wewnatrzgatunkowg o zasoby srodowiska.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Rownomierne rozmieszczenie i w odpowiedniej odlegtosci roslin kukurydzy na polu
uprawnym zmniejsza konkurencje (wewnatrzgatunkowa) (o zasoby s$rodowiska),
a woweczas rosliny maja rowny dostep do zasobow srodowiska dzieki czemu daja wiekszy
plon.

e W wyniku réwnomiernego rozmieszczenia i w odpowiedniej odlegtosci osobnikéw
zmniejszona jest konkurencja (wewnatrzgatunkowa) i wszystkie rosliny maja taki sam
dostep do wody, swiatta, i wszystkie rosng w podobnym stopniu.

e Rozmieszczenie rownomierne nasion kukurydzy optymalizuje warunki potrzebne do
rozwoju roslin, dzieki temu otrzymuja one odpowiednig ilos¢ wody i stonca co tworzy
najlepsze warunki do zycia i rozwoju kukurydzy

e Rozmieszczenie rownomierne ogranicza konkurencje wewnatrzgatunkowa o zasoby
srodowiska, w zwigzku z czym rosliny majg duzg ilos¢ wody i soli mineralnych, dzieki
czemu moga szybciej i efektywniej rosnac i wydawac wyzsze plony.

e Rownomierne rozmieszcezenie zapobiega konkurenciji roslin o miejsce bytowania co
pozwala na utrzymanie wyzszego plonu.

Strona 32 z 34



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 22. (0-2)

22,1 (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

I11. Poglebienie znajomosci metodyki Zakres podstawowy.

badan biologicznych. Zdajacy [...] 2. Roznorodnosé biologicznai jej zagroZenia.

formutuje wnioski z przeprowadzonych Zdajacy

obserwacji i do§wiadczen. 1) opisuje roznorodno$¢ biologiczng na
poziomie genetycznym, gatunkowym
1 ekosystemowym.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzasadnienie dotyczacego wplywu stawiania stupow energetycznych na
wzrost roznorodnosci gatunkowej pdol uprawnych, uwzgledniajgce zaprzestanie
dziatalnosci rolnej pod stupami energetycznymi oraz pojawieniem si¢ nowych gatunkow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie
. Pod slupami energetycznymi tereny nie sa wykorzystywane rolniczo, co skutkuje
zarastaniem ich przez chwasty i pojawianiem si¢ gatunkéw roslin obcych dla tego terenu

e Na terenach , gdzie stawiane sg stupy energetyczne pojawiaja si¢ w wickszej ilosci chwasty
i inne rosliny inwazyjne, zmieniajac tym samym sktad monokulturowy pél uprawnych.

e Owoce migsiste roslin zarastajgcych tereny pod stupami energetycznymi przyciagaja owady
zapylajace, ptaki i ssaki, co zwicksza réznorodno$¢ gatunkowa zwierzat na tych obszarach.
e Zwierzeta zywigce si¢ migsistymi owocami przyczyniaja si¢ do rozprzestrzeniania sie
nowych dla tych terenéw gatunkéw, co skutkuje wzrostem r6znorodnosci gatunkowej roslin.

22,2 (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | III etap edukacyjny.

objasnia i komentuje informacje, [...] V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- roslinnego na przyktadzie rosliny
-skutkowe [...]. okrytozalazkowej. Zdajacy

6) podaje przyktady roznych sposobow
rozsiewania si¢ nasion i przedstawia role
owocu w tym procesie.

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy

4) opisuje podstawowe sposoby rozsiewania
si¢ nasion (z udzialem wiatru, wody

i zwierzat), wskazujac odpowiednie
adaptacje w budowie owocu.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ do udziatu ptakéw w rozprzestrzenianiu si¢
nasion poprzez zjadanie migsistych owocow drzew i kizewow wytwarzajacych te owoce
1 wydalaniu ich w miejscach przesiadywania na liniach energetycznych.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania
e Owoce migsiste sg zjadane przez ptaki, ktore nastepnie wraz z odchodami pozbywaja sie
nasion, umozliwiajgc w ten sposob ich rozsiewanie. Ptaki przesiadujg na liniach
energetycznych, wigc nasiona trafiaja na teren pod liniami energetycznymi i tam kietkuja.

e Owoce migsiste stanowig pokarm ptakow. Ptaki trawia migsista czg$¢ owocu, a nasiona
usuwaja z katem/katomoczem, gdy siedzg na liniach energetycznych. Z nasion wyrastaja
rosliny i dlatego pod liniami energetycznymi rosnie duzo drzew i krzewow
(wytwarzajacych owoce migsiste).

e Owoce migsiste sa zjadane przez ptaki, ktore sa odpowiedzialne za rozsiewanie si¢ tych
gatunkow. Ptaki przesiadujac na liniach energetycznych defekuja na pola znajdujgce si¢
pod nimi. Nasiona kietkuja i wyrastaja z nich drzewa i krzewy (wytwarzajace owoce
migsiste).
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